

VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,
 1947 június 6, péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. EVF OLYAM.
 136 szám

1345
 hadifogoly
 utazott át
 Kolozsváron

A Magyar Népi Szövetség központi végrehajtóbizottságának határozata

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi végrehajtóbizottsága május 30-tól június 2-ig négynapos ülést tartott Bukarestben a következő tagok részvételével: Antal Dániel, Balogh Edgár, Bányai László, dr. Berivoy János, dr. Csákány Béla, Cziko Nándor, Fory Erzsébet, Fodor István, Gaál Gábor, Huszár Sándor, Juhász Lajos, Kacsó Sándor, Kiss Pál, Köteles István, Kurkó Gyárfás elnök, Mezei Lajos, Révy Ilona, Szücs Margit, dr. Takáts Lajos.

Az ülés egyhanguan a következő határozatot hozta:

„A Magyar Népi Szövetség az első romániai szabad választásokon a román demokráciával szoros szövetségben vívta a maga küzdelmét a demokratikus erők győzelméért. Az elért győzelem jelentős lépés volt a demokratikus fejlődés felé vezető nemzetiségi egyenjogúság gyakorlati megvalósításában. Most, a gazdasági törvények megszavazásakor, országunk haladó erői a széles dolgozó néprétegek szociális felemeléséért indítottak harcot. Akkor tették ezt, amikor a békes építés és a népek közötti együttműködés hívei, élükön a Szovjetunióval, másrészt az újra világalomra törő háborús perialista körök közötti kiütlelem világszerte kiéleződött. S amikor a fasiszta uszítás levezített vámszedői sorainkban is újra egyre terjedtebbül ütök fel a fejüket.

Ebben a nagy küzdelemben az itt élő magyarság igazi, helyesen megfogott nemzeti érdekeiért is a haladó demokratikus erők oldalán áll a helyünk. Tudatában vagyunk annak, hogy a nemzeti joggyakorlás kiterjedését csak az ország határain belül, a demokratikus Romániában, a román haladó demokráciával szoros együttműködésben oldhatjuk meg. A román haladó demokrácia keretén belül igazi támogatást és segítséget eddig is elsősorban a munkássztyályban és az iskolákban élő Román Kommunista Pártban találtunk.

A Magyar Népi Szövetség központi végrehajtóbizottsága nyomatékosan leszzegezi, hogy népi erőink kibontakozása érdekében közéleti és szellemi közzeledésének, de ugyanakkor tiltakozásának az imperialista erők érdekében folytatott, szovjetellenes éle dunavölgyi politikai ellen. A dunavölgyi népek békéjének, boldogulásának érdekében egyedül a Szovjetunióval való szoros barátság a biztosítás. Ezt csak úgy lehet megvalósítani, ha ezekben az országokban

a demokratikus erők mindenütt erőlyesen visszaverik a reakciós és fasiszta kísérletezgetéseket.

Elyesen szembeszállunk a romániai magyar reakciónak azzal a törekvésével, amely a román reakció sovíniszta megnyilvánulásaira pánikkeltéssel és fajgyűlölet szításával felel s pozíciójának megőrzése végett nemzetiségi elzárkózást hirdet. Bármilyen politikai, közművelődési vagy gazdasági elzárkózás, elkülönülés a román haladó demokrácia törekvéseitől, csak belső népi erőink elsorvasztására, a demokratikus összefogás harci erejének gyöngítésére és a demokratikus központosság gátlására vezet. Márpedig ez a demokratikus központosság viszi előre gyakorlatilag a nemzetiségi egyenjogúsítás megvalósítását is.

A Magyar Népi Szövetségnek hathatósan ki kell vennie részét abból a küzdelemből, amelyet az ország haladó demokráciája a reakciós ügynők felszámolására és a dolgozó tömegek érdekeinek érvényesítésére folytat. A magyar reakciónak azzal a mesterkedésével szemben, hogy a választások alkalmával megnyilvánult egységtörekvéseinket népellenes aknamunkára használja ki, kihangsúlyozzuk, hogy szervezeteink irányítását falun elsősorban a dolgozó földművelés, városban elsősorban a dolgozó kisemberek és haladó értelmiségiek kezébe kell letenni. Erőlyesen vissza kell vernünk minden olyan szándékot, amely a Magyar Népi Szövetséget, valamint a különböző magyar társadalmi egyesületeket és intézményeket egyes szűk, reakciós érdekcsoportok számára sajátítaná ki. Szükségesnek látjuk a politikai éberség fokozását, az erőlyes tisztogatást, a népi érdekeinkkel szemben ellenséges elemeknek, a dolgozó tömegek kiszípolozóinak, az üzerelemek, a kisajátított földesuraknak, a falu haszonélvezőinek az étről való eltávolítását. Csak így tudjuk szervezeteinkben s ezeken keresztül népiünkben biztosítani azt a szilárdságot, amely megerősíti a román demokráciával való eredményes együttműködésünket. Csak így, közös erővel járulhatunk hozzá annak a haladó demokráciának az egészséges kibontakozásához, amely a béke hatalmas őrizőjének, a Szovjetunióknak támogatásával függetlenséget, szabad fejlődést biztosít népeinknek.

fogadta a ragaszkodás e megnyilvánulásait.

A pátriárkát a görögkeleti templomban a Román Opera énekara által előadott templomi himnusz fogadta. A magasan szárnyaló templomi ének után megkezdődött a Te Deum, amely után a görögkeleti püspökségen fogadás volt.

A fogadáson Colan püspök bemutatatta Alexej pátriárkának a meghívottakat, majd ismét rövid köszöntők hangzottak el. Köszöntőt mondott Vászárhelyi János református püspök is, aki az ország református lakossága nevében üdvözölte a pátriárkát. Hasznló beszédet mondott a katolikus egyház nevében Boga Alajos és a város zsidóságának rab-bija is.

Rövid válaszában Alexej pátriárka a népek és a különböző egyházak együttműködésének, az emberiség érdekében való összefogásának szükségességére mutatott rá.

A fogadás után Alexej pátriárka rövid megbeszélésre vonult vissza Colan görögkeleti püspökkel, majd délután 3 órakor a pályaudvarra hajtatott és folytatta útját Szeben, illetőleg Temesvárra felé.

ALEXEJ PATRIARKA BUKARESTI TÁRGYALÁSAI

Az Agerpress jelentése szerint Alexej pátriárka erdélyi körutja előtt a román ortodox egyház vezetőivel, a Szent Szinódus tagjaival értekezleten vett részt. A tanácskozásokon Alexej pátriárka ismételten meghívta Nicodemot, Románia pátriárkáját az ez év őszén sorrakerülő moszkvai ortodox egyházi világerkekezletre. A tanácskozásokon részt vett Groza Péter miniszterelnök is.

Itt írjuk meg azt is, hogy a fővárosban kedden ünnepélyes keretek között felavatták a Szovjet-Román Tanulmányi Intézetet Alexej pátriárka, valamint a kíséretében lévő leningrádi és novgorodi metropolita jelenlétében.

Az ünnepségen a romániai magyarság részéről Csögör Lajos egyetemi rektor és Gaál Gábor, az írószövetség elnöke vett részt.

Meleg ünnepléssel fogadta Kolozsvár népe Alexej pátriárkát

KOLOZSVAR. — Alexej pátriárka különvonata szerdán délután 11 órakor gördült be a kolozsvári pályaudvarra. Moszkva egész Oroszország pátriárkája, valamint a kíséretében lévő orosz papok és Radu Rosculeț vallásügyi miniszter fogadtatására a pályaudvaron megjelent Colan görögkeleti püspök, valamint a helyi hatóságok, a szovjet és a román hadsereg, a tudomány és a művészet képviselői. Megjelentek a pályaudvari fogadtatáson a magyar egyházak képviselői is.

ahogy egyre szorosabbá válik a viszony népeink között is. Pészéde végén arra kérte az Istent, hogy jó természetű és boldog jövőt adjon Romániának, majd ült románsággal beszéd: így fejezte be:

— Eljen népeink barátsága! A rövid pályaudvari fogadtatás után Alexej pátriárka gépkocsiba ült s a tiszteletre megjelenteket vivő gépkocsisortól követve, a Malinovszki-téri görögkeleti székesegyház felé indult. Végig,

amerre csak gépkocsija elhaladt, Alexej pátriárkát ünneplőbe öltözött iskolagyermek, diáklányok és diákok lelkesen integető, ünneplő sorfala fogadta. A kislányok virágokat dobtak gépkocsija elé. Alexej pátriárka meleg szeretettel

Rendkívüli jelentőséget tulajdonítanak Groza Péter belgrádi utjának

BUKAREST. — Amint azt már jelentettük, a hét végén Groza Péter miniszterelnök vezetésével kormányküldöttség utazik Belgrádba. A kormányküldöttség tagjai Gheorghe Gheorghe-Dej, Stefan Voitec, Gheorghe Tatarcescu miniszterek és Emil Bodnarus miniszter-elnökségi államtitkár. A küldöttség az ut egy részét, Turnu-Severintől Belgrádig halon teszi meg és négy napig tartózkodik Jugoszláviában. Az Agerpress által továbbított szűkszavu hivatalos jelentés szerint a román kormányküldöttség Tito marsallal és a jugoszláv kormány tagjaival a két országot érintő politikai és gazdasági kérdéseket fog meg tárgyalni.

Ilyen nézet nem tudnak meggyesíteni a görög fasiszták mesterkedésével és nem felemlítik meg az imperialista körök gazdasági zsarolása sem. Ez a nép clyan magaslatra jutott, ahonnan iger messze előre lehet látni s a jövő megerősíti a szíveket és megvilágítja a fejeket. Az ilyen nép minden körülmények között meg tudja védeni nemzeti függetlenségét. Az ilyen nép félre tudja tenni a maga kis érdekeit és tud is tud látni a határon. Ennek köszönhető az, hogy délynyugati szomszédunk megcsigított bennünket a két szárazságyította év alatt. Mert Jugoszlávia tudja, hogy a maga fejlődése a többi balkáni nép sorsától is függ. A demokrácia és a béke nagy érdekei erős együttműködést szülnék ezek között az országok között.

együttáll s veheti fel a harcot a reakció aknamunkájával szemben.” Itt írjuk meg, hogy Groza Péter szófiati utjára előreláthatólag két hét múlva kerül sor.

A kormányküldöttség távozáse előtt rendkívüli minisztertanács lesz.

A kormányküldöttség belgrádi utja előtt rendkívüli minisztertanács lesz, amelyen megvitatták azokat a törvényjavaslatokat, amelyek az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium újjászervezéséről és az ipari központok felállításáról szóló törvények kidolgozására lesznek hivatalos.

A kormányküldöttség távozáse előtt ülést fog tartani a Demokrata Pártok Blokkjának vezetősége is. Az ülésnek annál is inkább nagy jelentőséget tulajdonítanak, minthogy azon lerögzítik azt a politikai vonalat, amelyen a blokkot alkotó pártok a jövőben haladni fognak. Megtárgyalják emellett a Demokrata Pártok Blokkja megyei bizottságainak megszervezését is.

Egységesítik a gazdasági ellenőrzést

végzi. E minisztériumhoz tartozó gazdasági ellenőröket a többi minisztériumhoz tartozó közegek segíteni fogják, de kezdeményezésére nem lesz joguk. Az ellenőrzést — az eddigi rendszerrel szemben — nem a kiskereskedőkön, hanem a termelésnek kezdik és az ellenőrzést külön e célra kiképzett, erkölcsi szempontból is igazolt tisztviselők fogják végezni.

A hivatalos lap közölte a köztisztviselők elbocsátásáról és az időközi bizottságok felállításáról szóló rendelkezéseket.

A hivatalos lap szerdai száma közli az időközi bizottságok felállításáról szóló törvény végrehajtási utasítását és közölte a hivatalos lap a köztisztviselők elbocsátásáról szóló minisztertanácsi jegyzőkönyv szövegét is. Mindkét törvényes rendelkezést előző számainkban már ismertettük.

ÖTMILLIÓ FONTOS ANGOL KÖLCSÖNRŐL TÁRGYAL A KORMÁNY

Ion Gheorghe Maurer ipar- és kereskedelemügyi államtitkár hosszabb ideje tárgyalásokat folytat Washy ezreléssel, az angol kereskedelmi attaséval egy román-angol kereskedelmi egyezmény megkötése érdekében. A tárgyalások során az angol kereskedelm attasé ötmillió angol fontot kért kifizetésül az általa ajánlott fel Romániának.

„Az ünnepségen a romániai magyarság részéről Csögör Lajos egyetemi rektor és Gaál Gábor, az írószövetség elnöke vett részt.”

„A jugoszláv szövetséges népköztársaság, amely a harcban született, tud barátságban a nébbségek és az akadályok ellen. Jugoszláviában a jövő döntő módon a nép kezében van és a nép hatalmas ötletes teru alapján építi azt fel.”

„Egyre ezert, amikor Groza Péter, a demokratikus Románia miniszterelnöke utalékóly Jugoszlávia felé, nemcsak a nép önműve elismerését viszi el magával, hanem népiünknek azt a szándékát is, hogy minél szorosabb együttműködést teremtsen az államélet minden terén, abban a hitben, hogy a balkáni népek haladása és nemzeti függetlenségébe bechehesül és megerősödik ezen az úton.”

Groza Péter rendkívüli jelentőségű látogatása Tito marsallal és a szomszéd baráti népnél új fejezetet nyit meg a román-jugoszláv viszony történetében. A két szabad nép ezuttal a demokrácia, a nemzetközi összefogás, a béke és a haladás nyelvén beszélhetnek, és kereskedelemügyi minisztérium

VILAGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 258.

Szerkesztőbizottság:

BENEDEK MARCELL, KACSÓ SANDOR, KÓS KAROLY
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGAR**

220 ROMÁNIAI IFJUMUNKAS SEGÍTI A SZARAJEVI VASÚTI VONAL HELYREÁLLÍTÁSI MUNKÁITAINÁL. Bukarestből jelent az Agerepress Romániából tegnap 220 ifjuncs utazott el Jugoszláviába, hogy ennek a szomszédos országnak ifjuságával együtt résztvegyen a sarajevói, háboruban súlyosan megrongált vasúti vonal helyreállítási munkálatainak elvégzésében és a közös országépítő munkával megújítsa Románia és Jugoszlávia ifjuságának baráti kapcsolatát.

ÉRTEKEZLETET TARTOTTAK A BŐR- ÉS CIPŐIPARI MUNKÁSOK SZÖVETKEZETEL. Junius 1-én és 2-án a fővárosi Szakszervezeti Tanács disztribúciójában tartottak a romániai bőr- és cipőipari munkások szövetkezetének vezetők. Az értekezleten 23 szakmai szövetkezet küldöttjei vettek részt, akik egyöntetűen a bőr- és cipőipari termelés fokozása mellett foglaltak állást és a többteimelés biztosítására vonatkozó határozatokat fogadtak el.

O. G. NÉ, mindkét szemére világtalan, 70 éves öregasszony, aki nagy nyomorral küzd, senki hozzátartozója nincs, teljesen lerongyolódott, kéri asszonytársait, bármilyen ruhával, élelemmel segítsék. Közreműködő társat keres piaci élelmiszert árúsításra jogosító iparengedélyhez. — Teljesen szegény sorsban lévő öreg órásmester kosztjárt elmenne kapusnak, éjjeli őrnek, vagy más munkát vállalna. Címe: Püspöki József, Jugoszlávia (völs Petru Rares)-utca 28.

50 SZÁZALEKOS JEGYKEDVEZMÉNYRE JOGOSÍTÓ TAGSÁGI IGAZOLVÁNYOKAT BOCSÁTOTT KI A KOLOZSVÁRI SZINPÁRTOLÓ EGYESÜLET. A Szinpartoló Egyesület végrehajtóbizottsága a színház igazgatójával egyetértésben 50 százalékos kedvezményre jogosító szelvényeket bocsátott a tagok rendelkezésére, hogy kellőképpen juttassa a színjátszás felemeléséért nyújtott támogatásukat. Az előadásokat, melyekre a szelvények érvényesíthetők, a színház igazgatósága falragaszok és a napilapok színházrovatában esetenként közli fogja.

A KOLOZSVÁRI BARITIU FIUGIMNÁZIUM épületének kijavítására a kormány 5 milliárd lej utalt ki Kolozsvár város vezetőségének. Az épület kijavítási munkálatait a közeli napokban már meg is kezdik. Ebben az épületben a magyar uralom idején a volt IX. honvédelmi miniszternek székelt és az épület a háború folyamán súlyos bombakárokat szenvedett. A város vezetősége elhatározta azt is, hogy még a nyár folyamán kijavíttatja 700 millió lej költséggel a közvágóhidat fűrdőberendezésével.

A NAGYENYEDI REFORMÁTUS TANÍTÓKÉPZŐ INTÉZETBEN a tanítóképző vizsgák június 16-án kezdődnek, az V. osztályos felvételi vizsga június 10-11-én lesz, a rendes kántorképző vizsgák június 23-án, a rendkívüli kántorképző vizsgák június 30-án lesznek. Az I. osztályos felvételi vizsga nélkül történik a beiratkozás.

„SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön este fél 8 órakor dr. Bretan Judit és Perényi János fellépésével: *A bolond Aranyé*

Pénteken este fél 8 órakor Mársi Gizi és Perényi Jánossal: *A bolond Aranyé*.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Csütörtökön este 7 órakor: *Take, Jan és Cudar*. Vigjáték bemutatás.

A MAGYAR ZENE- ÉS SZÍNHÁZ VESZETI FŐISKOLA HANGVERSENYEI:

Junius 5-én, ma este 8 órakor: „A vászédett kádi” című vígjáték bemutatás. Vezényel dr. Jodál Gábor, rendező és vendégszereplő Horváth József, disztributív László Gyula. Bevezető mond Szegő Julia. Jegyeket a főiskola kapusa árúsít.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: *Észak törvénye*.
CORSO: *Kisérlet a kastélyban*. Pat és Patachon.

RIO *Firk a gáton*. Román-magyar feliratokkal. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

ROYAL: *Arat a vihar*. Főszereplők: John Wayne, Ray Milland, Paullette Godard, Cecil B. de Mille rendezése. Végig színes film. Előadások kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

ROYAL-TEREM: *Arat a vihar*. Előadások kezdete 4 és 7 órakor.

SELECT: *Suez*.

URÁNIA: *Elkészt levél*.

AZ EGÉSZSÉGÜGYI ELLÁTÓSZERV 6-án, pénteken este fél 7 órakor a szakszervezet helyiségében gyűlést tart. Tárgy: tisztújítás és a Szaktanács által előírt munkafeladat azonnali megszerzése. Megjelenés minden munkaadóra kötelező.

SPORTÉLET

Ujságírók—Nyomdászok mérkőzés lesz szombaton a városi sporttelepen

KOLOZSVÁR. — A városi sporttelepen szombaton a Haggibbor—Cimentul mérkőzés előtt érdekes labdarugómérkőzés lesz. Az ujságírók csapata a nyomdászok ellen méri össze erejét. A két csapat a következő összeállításban játszik:
Ujságírók: Profeta, Paucariu, Demeter, Kovács, Boldis, Mandula,

Pintilie, Dan, Pinte, Hegyi, Chinchindeal. Tartalékok: Raffay István, Gál Ernő és Kőműves Géza.
Nyomdászok: Cearnovschi, Zeng, Barabás, Astilean, Antoni, Jor-dáki, Lócsey, Mayer, Balogh, Veress, Nagy. Tartalékok: Horváth Lajos, Mogyorossy Géza, Kulin Miklós.

SPORTHIRADÓ

Az állami ipari fiúliceum vasárnap a református kollégium udvarán rendezte meg évzáró testnevelési bemutatóját nagy közönség előtt. Az egyes számokban Szász Ferenc, Szabó Károly, Folticska Ferenc, Nagy József, Márton Béla és Bartha István tündek ki. A kitűnően sikerült tornavizsga után Boldis László testnevelési tanár román és magyar nyelven mondott beszédet, majd a díjak kiosztása következett. Pallos mérnök és Marinescu felügyelő adta át a díjakokat a díjakat s egyben köszönetet mondott Boldis Lászlónak a kitűnően sikerült tornavizsga megrendezéséért.

Csicsionó, Gyibol, Soma, Pánárics és Moczánzi összeállításban mászorgalmazni gyakorlatozik a nagy érdeklődéssel várt mérkőzésre, amelynek jövendelmét jótékony célra fordítják.

A BEAC VÁLASZTMÁNYA június 6-án, péntek este 8 órakor a központi egyetem 101. számú helyiségében rendezte ki értekezletet tart. A Bolyai egyetem uszói szombat délután fél 7 órakor a városi strandfürdőben tartanak értekezletet.

PUTEREA-HAGGIBBOR—CIMENTUL (Torda) C-liga mérkőzés lesz szombat délután fél 6 órakor a városi sporttelepen. E mérkőzésre a Haggibbor újonnan átszervezett csapatával áll ki.

AZ ERDELYI NEPI KÁRPAT EGYESÜLET június 8-án, vasárnap kirándulást rendez a Turi-hasadékhoz. A gyalogos csoport szombat délután 3 órakor, a kerékpáros csoport pedig szombat délután 4 órakor indul az egyesület Jókai-utca 2 alatti székháza elől. Az autóbuzos csoport szombat este 7 órakor indul a Román Operától. A kirándulásra jelentkezni lehet péntek este 8 óráig az egyesületben. Vendégeket szívesen látunk.

ADÁS VÉTEL

RÁDIO Siemens, acélcsőves eladó, esetleg kisebb elcserezhető. Forduló-utca 2. 4117

ELADÓ jókarban lévő, hathengeres luxuskocsi. Érdeklődni a CAG garázsban. (Weisz Márton), Egyetem-utca 3. 4451

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 3000 lej, állástkeresőknek 2000 lej. Cim a kiadóban és jelígs leveleknél 5000 lej pótdíj fizetendő. Szöveg hirdetés 4000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények szavankint 5000 lej. Keretes hirdetések 4000, 5000 lej négyzetcentiméterenkint. Nyiltér szavankint 10.000 lej.

KULONFELEK

TANGÓHARMONIKA regiszteres, 120-as, elcserezhető 80—48-ással. Cim: Rudolf-ut 56. 4667

BEBEK Krisztina kisasszony jelentkezzen Fürdő-utca 49, földszint. 4521

IMPRIMÉ ruhám elcserezném jó állapotban lévő 37-es fehér szandállal. Cim a kiadóban.

Fájó szívet tudatjuk a lávó lévő rokonokkal, barátokkal és ismerősökkel hogy
dr. Barkó József
élete 79-ik évében hosszas betegség után június 3-án hajnalban meghalt.
Temetése június 5-én, csütörtökön délután 4 órakor lesz a házsongárdi temető kápolnájából.
A gyászoló család.

Ruhák és perzsaszönyegek
vétele és eladása.
Domokos,
Kossuth Lajos-utca 7.

GOVORA
öd és kénes fürdők, inhalációs, begőzőlések, stb.
Palace és Balneara szállodák

CALIMANESTI
kénes fürdők, inhalációs, begőzőlések, stb.
Caciutata vizkura a 6. és 7-es forrásokból.
A SZALLODÁKBAN JUNIUS HOBAN 50% KEDVEZMÉNY
A SZEZON MEGHYILT.
Érdeklődni:
SOC. GOVORA-CALIMANESTI BUKAREST,
STIRBEI VODA-UTCA 129.
Telefon 3-59-67.

RÁDIO modern, új típusú sürgősen és késő eladó. Forduló-utca 2. 4117
MODERN diófurniós kombinált szobaberendezés egyenkint is eladó. Dózsa György-utca 12, félemelet 3. ajtó. 4482
ELADÓ ajtó és ablakok, többféle méretűek. Dohány-utca 2. 4473
KITÜNŐ állapotban eladó egy fűrdőszobafelszerelés. Horea-ut 58. 4471
ELADÓ egy nagy ebédlőszőnyeg, gyári perzsa. Arany János-utca 13. Délelőtt 10—12 és délután 3—7-ig, hátul az udvarban 4456
KOMBINÁLT diófurniós butor, egy modern konyha, új, sürgősen eladó. Érdeklődni 9—5 óráig Wesselényi (völs Fogoly)-utca 5. Ebonit lemez kapható. 4460
EGY 32 basszusos új Akordeon sürgősen eladó. Cipariu-utca 10. 4463
GÁZREZSŐ kétkarikás, zománczott, sürgősen eladó. Szabó, Dávid Ferenc-utca 2. 4530
4+1 PHILIPS rádió zeneszerekre nyel sürgősen eladó. Ásó-utca 8. 4517
MODERN festett háló és konyha sürgősen eladó. Mikes Kelemen-utca 22, jobbra 1. ajtó. Megtekinthető 12—3-ig. 4512
MODERN konyha eladó. Rudolf-ut 19 szam. 4512
ELADÓ egy négyhengeres Mann-Diesel motor. Cim a kiadóban. 4509
OLDALKOCSIS motorkerékpár nagyon jókarban eladó. Tordai-ut 4. 4508
EGY egész és háromnegyedes női kerékpár eladó. Fürdő-utca 32. 4506
EGY fogászati Trofó eladó. Pap-utca 77 szám. 4505
ELADÓ jégszekrény 2 ajtós, női kerékpár, 300x19 Bata motor gumi, ócska konyhaberendezés, íróasztal. Keszev-utda, Egyetem-utca 2. Déli 1 óráig. 4502
KÉTSZEMÉLYES kombinált rekamié eladó. Majális-utca 31, hátul az udvarban. 4498
TÜZMENTES vasszekrény és egy 80 basszusos Holner akordeon sürgősen eladó. Regele Mihai I. (völs Unió)-utca 18, földszint balra. 4494
ELADÓ azonnal kaszálható kerti fű 7 és 4 holdon. Érdeklődni Kölcsei-utca 8. 4489
MODERN új konyhabutor eladó. Tég-lás-utca 46. 4490

IRÓASZTAL modern, diófurniós, csiszolt üveglappal olcsón eladó. Horea-ut 26, emelet. 4491
ZONGORA eladó, vagy élelemmel elcserezhető. Karolina-tér 8, ajtó 2 jobbra. 4495
ELADÓ üzemképes, Hudson 250-es motorkerékpár. Fürdő-utca 9, Harasztosinál. 4497
EGY kétkezes taliga eladó. Padruz János (Eminescu)-utca 1. 4501
RÁDIO modern sürgősen és olcsón eladó. Megtekinthető 1—3 és 5—8 óra között Horea-ut 108, II. emelet 20. 4516
ELADÓ öntözőeső. Görögtemplom-utca 21, reggel 9-ig. 4520
ELADÓ háromrészes matrac, dupla ágyterítő, kétágy létra, tányéróra, férfi ruha alacsony termetre. Braunnál, Fürdő-utca 5. 4519
ELADÓ Praga luxuskocsi új karban és egy műhely berendezve. Mária királyné-utca 6. 4493
ELADÓ berendezett lakatos műhely, villany furógép, speciál biztonsági zárok. Mária királyné-utca 6. 4492
DKW motorkerékpár 200 köbcentis, üzemképes állapotban, új Dunlop gumikkal eladó. Délután 2—4-ig, Kölcsei-utca 1. Gr. 4516

IRODAI írógép, Saubek bélyegalbu-mok eladók. Bende, Szentegyház-utca 30. 4513
ELADÓ 300x19 motorbicikli külső és egy ruhára való szövet. Lusztig, Malom-utca 22. 4514
KENDERT, fonatlant, veszünk. Cim a kiadóban. Gr. 4514
ALLAST KAPHAT
KERTESZT, vagy hozzáértőt gyümölcsös, veteményes és méhészet vezetéséhez értőt lakás és megegyezés szerint alkalmaznánk. Cim a kiadóban. 4459
BEVEZETETT, jövendelmző iparüzem pénzes társat keres. Ajánlatokat „Két-százmillió” jelígre a kiadóba kérek. 4529
ELSŐSŐZTÁLYU text női alja munkást keresek. Lal Jax, Radák-utca 3. 4503
MEGBIZHATÓ önálló házvezetőt keresek két személy részére. Bethlen-utca 18. 4504
ALLAST KERES
TÁRSULNA tőkével, közreműködésel fiatal nő élelmiszert, gyümölcsöt vagy zöldségüzletbe. Leveleket „Élelmes” jelígre a kiadóba. 4470
JÓCSALÁDBÓL való fiatal asszony házvezetői állást keres egyedülálló urnál, lehet gyermek is. Megkereséseket „Megbízható” jelígre a kiadóba kér. 4516
DADANAK menne 2 hónapos gyermekkel vidékre is özvegy Váradi Béláné, Pata-utca 142. 4500
INGATLAN-LAKÁS
SZUTERIN szoba kiadó, jégszekrény eladó. Vörösmarty-utca 21, Andreica. 4476
ELADÓ sürgősen családi ház 2 szoba, konyha, 2 műhelyhelyiség ipari árammal, stb. Ágoston-utca 10. 4466
ELCSEKÉINEM központi kócszobák modern, összkomfortos lakásokat hasonlóval keresek. Cim a kiadóban. 4524
BEKÖLTÖZHETŐ négy szoba komfortos családi ház fűtő mellett sürgősen eladó. „Express” iroda, Unió-és Kötő-utca sarkok. 4510
PARCELLA eladó a szamosfalvi országút mentén. Cim a kiadóban. 4511
SZOBA, konyha lakásomat elcserezném egy szobával. Artelor-utca 44. 4496

Fűrdődresszek, shortok
a legmodernebb kivitelben készülnék
Rotschild Ella
lehérmű szalonjában
Bolvai-utca 4

Med. Univ.
Dr. Sandberg József
bel- és nemibegek szakorvosa
rendeléseit újból megkezdte
Kolozsvár, Erzsébet-ut 4.
1—4. 6—8.

KOLOZS GYÓGY SÓSFÜRDŐ
ujjonnan átszervezve **Junius 8-án, vasárnap megnyitjuk.**
Autóbuzs indul a főposta mögött vasárnap reggel 8 és 9 órakor. Visszatérés az esli órákban Rendszeres vonattal.
Kitűnő konyha, jégszekrény, szolid árak.
Szíves pártfogást kér a fűrdőigazgatóságtól.

Keresek jókarban lévő
60—100 HP
fűrdőszobát
és 60—100 Kw.
váltóáramu generátort
3 fázissal, 380—220 Volt.
Stránszky Kolozsvár,
Traian-ut 44.

Nanozás előtt
HAMBURG
KOZMETIKA
Unió-utca 3.

Tökéletes lábszörtelenítés!
Tanítványképzés!

Komoly ajánlatok.
Forgalmas helyen üzlethelyiség bérbeadó. Villanegyedben komfortos családi villák, tőkeelvezetésű kényelmes alkalmas bérházak, öböl lakások, gyönyörű fekvésű békéri telt 2 holdas gyümölcsöskert sürgősen eladó. Bármilyen kereskedelmi megbízásokat vállal a közismert szövid

BOCSÁNCSI
in: általános forgalmi iroda
Unió-utca 10.

Értéktözhözés!
Magyarországról
vállaljuk.

GENERALTRANSPORT
azelőtt
Gross Albert R. T.
Arad Bukarest
Bd. Reg. Ferdinand 5. Piata Rosetti 4.

Újra garázdálkodnak a felvásárló üzérek

Általános drágulás a piacon

KOLOZSVÁR. — Szerdán a piaci árak ismét lényegesen emelkedtek. A bevásárló háziasszonyok kellemeitlen meglepetéssel tapasztalták, hogy több élelmiszer árban emelkedés mutatkozik. Az árak emelkedését az idézte elő, hogy több helyen ismét meglejtették az üzérek, akik nagy tételekben vásárolták fel az árukat és azt még a kínálati áron felül is megfizették. Egyes felvásárló üzérek teherautókkal még a vámok előtt vásárolták fel a kolozsvári piacra igyekvő termelők áruit és így a piaci felhozatal is igen gyenge volt. Ez szintén lényegesen hozzájárult az árak emelkedéséhez. Az üzérek újbóli megjelenését és drágítási tevékenységét nem nehéz kapcsolatba hozni azokkal a felmentő ítéletekkel, amelyek a dolgozók általános felháborodására a gazdasági rendőrség által elfogott üzérek és árurajtgezőket futni engedték. Miután a dolgozók bűrre spekuláló üzérek látják, hogy egyes hatósági személyek lehetővé teszik számukra a felelősség előli menekülést, ismét vérszemét kaptak és tevékenységükkel továbbra is veszélyeztetik Kolozsvár dolgozóinak közéletét. Feltétlenül szükségesnek tartjuk, hogy a piaci árakat még szigorúbben ellenőrizzék illetékes hatóságaink, de ugyancsak gondoskodniok kell arról is, hogy a piacra szánt árut az uton ne vásárolhassák fel teherautós üzérek.

A fasiszta hatóságokkal cimboráló Nimberger Ernő

Volt a feje a Gróf—Moldován árurejtgető hüszövetkezelnek

Jobb félmilliárdos titkos áruraktár! — Ki tudja, hol rejtőzik Nimberger?

KOLOZSVÁR. — A gazdasági rendőrség Cotiu Ionel főkomiszár vezetésével folytatta a Gróf László Moldován Sándor cég üzletességében leleplezett titkos áruraktár ügyében a nyomozást. A tárgyalat szálai elvezettek a Dólya György-utca 24 alatt lévő Nimberger Ernő tulajdonát képező női ruhakonfekcio üzletbe, ahol szintén igen jól leplezett titkos áruraktárt találtak, amelynek értéke több mint félmilliárd lej értékű textilanyag és kész női ruhák voltak elrejtve.

Az ügyvel kapcsolatban letartóztatták Nimberger Ernő feleségét, aki szintén felelős az elrejtett áruraktárért.

A vizsgálat megállapította, hogy Nimberger Ernő volt az áruraktár tulajdonosa az Unió-utcai Gróf és Moldován-féle textilüzletben is. Az áruraktár elrejtése az ő kezeltésére történt, amit a kihallgatott alkalmazottak egybehangzó nyilatkozásai mind megerősítettek.

Igy többek között Nimberger Ernő felesége is utasította a személyze-

teket, hogy a gazdasági rendőrség ellenőrzése esetén semmi szín alatt se árulják el a titkos áruraktárakat. Zárás után minden pénzt Nimbergernek adták át és úgy Gróf László, mint Moldován Sándor csupán a „strohman” szerepét játszott. Nimberger mindenképpen biztosítani akarta magát és gondoskodott arról is, hogy az esetleges leleplezés felelősségét áthárítsa üzlettársaira, akiknek kisebb szerepe van az egész ügyben, mint ahogy az első pillanatra feltételezhető volt.

Cotiu Ionel főkomiszár, a gazdasági rendőrség vezetője megállapította, hogy Nimberger Ernő előre elkészített terv szerinti üzlete az árurajtgetést és mind a két üzletében a nyílt helyiségben lévő áruraktárak rendes számlái voltak. Miután azonban az ott lévő áruraktár elrejtve volt, az esetleges ellenőrzéskor.

ban lévő üzlettársait és bűntársait, hanem az ugyancsak őrizetbe vett feleségét is és szökéssel igyekeznek menteni bűrét.

Nimberger nem tudja megtagadni önmagát, hiszen annakidején, amikor az erdélyi zsidóságot deportálták, akkor is minden lelkiismeretfurdalás nélkül sorsára bízta még egészen közeli hozzátartozói is és egyedül megmenekült értékeivel törődve. Svájcba menekült. Olyan értesülések is vannak, amelyek arra mutatnak, hogy Nimbergernek bizalmas kapcsolatai voltak az akkori fasiszta magyar hatóságokkal és éppen ezekre az érdekeire való tekintettel hunytak szemet ezek Nimberger svájci menekülése felett.

Mindenestre a gazdasági rendőrség erőlyesen tovább folytatja a vizsgálatot és ez kiterjed a legapróbb részletekre is, de különösen a bujkáló Nimberger Ernő hollétének megállapítására. Aki Nimberger Ernőt felismeri, jelentse azonnal a gazdasági rendőrségen Cotiu Ionel főkomiszárnak.

Két nap alatt 1345 hadifogoly utazott át a kolozsvári vasuti állomáson

51 kolozsvári van a hazaérkezettek között

Kiknek hoztak üzenetet a visszatértek?

Természetbeni adományokkal és pénzzel kell segítenie a társadalomnak a hazatérő hadifoglyokat

KOLOZSVÁR. — Erdély fővárosának vasuti állomásán szokatlán élénk az élet. Az érdeklődők hatalmas tömege várja Bukarestből annak a vasuti szerelvénynek megérkezését, amely — az előző jelentések szerint — a román és magyarországi hadifoglyokat a nagyobb csoportját hozza vissza a Szovjetunióból lakóhelyükre. A hosszú kocsisorokból a vonat lassan gördül be a pályaudvarra. Izgatott férfiak és fiatalok és öregek szívesen nézik a vasuti kocsikból szálló hadifoglyokat, abban a reményben, hátha ők is váratlanul látogatás részesülhetnek a régóta várt viszontlátás örömeinek.

Fedden 1300 hadifogoly érkezett vissza a Szovjetunióból, szerdán hajnalban pedig további 4500 álló csoport. A foglyok külsége is jó benyomást keltetnek, tiszták, Boldogan újsággal, hogy Fokszányban a szovjet hatóságok a részükre létesített raktárból vadonatúj fémrukkákkal látják el azokat a visszatérőket, akiknek fehérruhájuk és tisztaságai és az állandó szolgálat következtében elrongyolódott.

törő-utcába a 432/2. számú táborból, Barabás volt kolozsvári vendéglős, Babesák fűszeres a Mócsok-utjára a 7210/15. számú táborból, Gáll asztalos a 256. számú táborból, Bántó Sándor a Mikes Kelemen-utcába a 114/14. számú táborból, Soós Árpád a Zöldkert-utca 14. szám alá a 114/14. számú táborból, Talpas Miklós kolozsvári cipész üzeni, hogy kórházban van ugyan, de csak gyengélkedik és az 59/25. számú táborhoz tartozik. Üzenetet küld továbbá dr. Markos a 282/7. számú táborból, Bölönyi József kolozsvári gépkocsivezető a 282/8. számú táborból, Kovács Zoltán, Fülöp Jenő a Marjális-utcába, Kiss Árpád a Tordair ut 99. szám alá, Bölönyi József a Kajántói-ut 22 alá, Cseh András a Vörös Hadsereg-utja 59 címre, Szakács József a Földész-utca 18 alá és dr. Barkó a Damjanich-utca 18 alá.

A hadifoglyok legnagyobb része magyarországi volt, akik néhány

órán pihenés és az étkezés után folytatták utjukat Magyarországra felé. A romániai visszatértek Bihar és Szilágy megyébe valók, kisebb számban bánffygyógyászok, deszák, beszerceiek és Csucsai és ségi lakosok. Hangulatuk jó és bizakodó és valamennyien megerősítik azt a hírt, hogy rövidesen a Szovjetunióban lévő összes hadifoglyokat hazaszállítják.

BOLDG VISZONTLÁTÁS 51 KOLOZSVÁRI CSALÁDNAL

A két visszaérkezett csoportban 51 kolozsvári hadifogoly volt. A hazatértek kolozsváriak között van Czink Gyula kelmefestő aki a 182/3. számú táborból érkezett haza, Szabó György Györgyfalvi-ut 126 alatti lakos, aki a 430/2. számú táborból jött vissza Szőke Albert Jugoszlávia-utca 36 alatti Dermata-gyári munkás, továbbá Szilágyi Sándor és Simor M. dermatisták.

KIK ÜZENTEK KOLOZSVÁRRA?

Üzenetet küldtek Kolozsvárra — többek között — Teleki vendéglős a 323/4. táborban van, Bütkői József Pata-utca 115 alá, Csesz József fűszeres Vörös Hadsereg-utja 1 alá, Albert Andrási aki a 6029. számú táborban van, Kerekes János a Bulgáriában, Costa Gábor Tóthi község a 323/4. táborból, Elek Pál a Bostori-utca a 432/2. számú táborból, Tárkányi Mihály a Cser-

A közeli napokban a jobb hadifogoly szállítmányok érkezését várják és a visszatérőket szállító szerelvények rendszeresen fogják átfutni a kolozsvári pályaudvaron. Többszer, a világháború viharától megtépett ember-társunk megsegítése, elelemmel való ellátása érdekében mulhatatlanul szükséges, hogy mindenki maradéktalanul teljesítse kötelességét az embertelen háború hajótöröttjeivel szemben és mindenki — tehetsége szerint — természetbeni adományokkal, élelmiszerekkel, pénzzel, cigarettával, dohány

nyal szívesen megsegítésükre.

A Magyar Népi Szövetség a Dermata és a Hazatérők Otthona közeli napokban Kolozsvárra újabb nagyszabású gyűjtést megkezdett, mert a tartalékok élelmiszerek kifogyóban vannak Szomorú lenne, ha a sokévi távollét után — a Szovjetunió nagylelkű megnyilatkozásának — ellátott hadifoglyokat a polgári személyek Kolozsvárra közönyvi fogadnák.

Segítsük öfellemmel a visszatérő hadifoglyokat

A „gonosz homok” perzselő forróságú sivatagából csatornaépítéssel paradicsomot varázsol a szovjet nép

MOSZKVA. — A Karakum-sivatag csatornáinak építése érdekében az előmunkálatokat megkezdtek. Az új ötéves terv rendelkezései szerint egy 432 kilométer és egy 169 kilométer hosszú csatornát építenek a hatalmas homok-sivatagban, amelynek területe olyan nagy, mint Magyarország, Csehszlovákia, Románia, Bulgária és Jugoszlávia együttvéve.

A Karakum-sivatag jelenleg az izzó, száraz hőség völgye, ahol alig akad víz. „Karakum” annyit jelent türkménül, mint „gonosz homok”.

A hatalmas sivatag, amelynek tájkáról a mai magyar nép ősei is azért indultak el, mert állataik legeltetése az állatállomány fejlődése miatt lehetetlenné vált, a hatalmas szovjet alkotómunka folytán nemcsak a Türkmenia népének jólétét és az egész világ gazdaságát fogja szolgálni.

Már a munkálatok első részének befejezése 110.000 hektárnál is nagyobb terület megjavítását teszi lehetővé, amely ezidő szerint csak korlátozott mértékben jut vízhez. Ezenkívül 64.500 hektár gyümölcs-terület terüleket nyerne az eddig terméketlen vidékeken. A csatornaépítés munkálatainak teljes befejezése után további 200.000 hektárral növekszik a vetésterület. Emellett a csatornák öntözésre is fogják használni és így Türkmenia gyapottermelése a jelenleginek körülbelül háromszorosára fog növekedni.

Ezzel egyidőben fellendül az állattenyésztés. A csatorna jelentős személy- és teher szállító forgalmat tesz majd lehetővé. Tervezték, hogy az új földeken 10 millió eperfa ültetnek el, ami sokszorosára emeli majd a selyemhernyó-tenyésztést és hatalmas alapot fog adni a selyemgyártás számára.

A csatornázásokra az Amudarja folyó bőséges vizét használják fel. Az építkezés első szakaszát az új ötéves terv végéig fejezti be és ezzel beteljesül a türkmen nép évszázados álma.

BUKAREST. — A hivatalos lap május 30-iki számában tették közzé az egészségügyi törvény egyes rendelkezéseit módosító 161-es számú törvényt.

Az új törvény értelmében az egyetemes orvos karának vezetői orvosgyakornokokká válnak és kötelesek másfél éven át orvosi tevékenységet folytatni falun az egészségügyi minisztérium rendelkezése és a katonai szolgálat teljesítésére vonatkozó törvények szerint, az illető vármegye főorvosának ellenőrzése és irányítása mellett. Az egészségügyi miniszter falusi orvosi gyakorlatra küldheti az orvosi karok utolsó éves hallgatóit is. Az egészségügyi végzők és bábaképzőintézetek vég-

zetei számára is csak abban az esetben állítják ki az oklevelet, ha az egészségügyi minisztérium által megjelölt falusi környezetben három éven át gyakornokoskodtak.

Az orvosgyakornokok ugyanakkora fizetést kapnak, mint a kör-orvosok. A másfél éves gyakornoki idő elteltével tevékenységüket az egészségügyi miniszter által kinevezett bizottság vizsgálja felül. A bizottsághoz részletes jelentést kell benyújtani a falusi környezetben végzett orvosi munkáról. Az egészségügyi miniszter csak a bizottság kedvező véleménye alapján állíthatja ki az orvosi gyakorlat folytatásához szükséges működési engedélyt.

Az orvos másfél, a béba három évig köteles falun dolgozni

Művelődés

Gyermekrajzkiállítás

nyílt meg vasárnap a Mátyás király szülőházában. Ne gondoljunk csodagyermek felvonulataira. A történelmi patinájú díszterem falára aggattott rajzokban nincs különösebb rendkívültség, de nem is ezen van a hangsúly. Majdnem mindenik gyermek szenvedélyes rajzoló s a szülők tudják legjobban, hogy még feltűnt könyveik sem mentek az apróságok irkafirkáitól. A kiállítás megszervezése s a mögötte rejlő cél, a gyermeklelkekkel való fokozott törődés az, ami különös figyelmet érdemel.

Egészen más értelmet nyernek a kicsinyek rajzai, ha csoportosítva, válogatva mutatják be őket. Együtt a „kiállítás”, miként a felnőttéknél szokás. Mondhatnók azt is, hogy a rajzok elsősorban a nagyok felé szólnak. Arra figyelmeztetnek, vegyék komolyan ezeket az „akom-bakom”-okat, mert sokkal nagyobb értéket képviselnek, mint amennyit a felnőttek felől lát bennük. Ilyen ha a szovjet ösztönös, sugárzó a mostani gyermekrajzkiállítás. A különböző csoportok felett táblák jelzik, melyik nevelőintézményhez tartoznak a kis művészek. Orbán Balázs Nappközi Otthon, Belga-Romana Textilipar óvodája, Néprédelem Nappközi Otthona, Csiksgombó Arvabázis, Nagybányai Állami Óvoda, Nagybányai Állami Püspökképzőintézet, a feliratosokat s már arra gondolnak, hogy az első kiállítás sikerén felbuzdulva, a következő sokkal szélesebb lesz.

A kis művészek között a legifjabbabb négy, a legidősebb tíz éves. Szerecsománkat az az alapgondolat vezértük, hogy az egyetlen jellemző, érdekeltető körte döntő befolyást gyakorol az a világ, amelyben gyermeküket felnevelik. E nevelési feladat megállapítását a nagybányai csoportnál észlelhettük a legtisztábban. A

gyermekek szinte kivétel nélkül a bányák életét vetették papírra. Sokan a legszembeötlőbb dolgokat rajzolták le, a magas gyárkéményt, nagyobb épületeket, kötélpályákat, csilléket, egyesek képzetele viszont már lehatol a tárnál mélyre s az ott dolgozó vándorok nehéz munkáját örökölték meg. Pocsik Ferencnek „A nagybányai gyári munkás” című színes rajza a kis művész korát meghazudtoló éretti szemléldre vall. Rajzkészség tekintetében Böhm László elsőosztályos gimnázista viszi a pálmát.

A kolozsváriak mind elemisták és óvodisták s ezért korai lenne különösebb követelményeket levonni rajzaikból. Otthonuk s az iskola világa sorakozik fel képeiken. Végtelenül megemlítjük, hogy a MNSZ Nőbizottsága, mely a gyermekrajzkiállítás rendezte, felhívással fordult a tanügyi hatóságokhoz, hogy a helyi iskolák gyermekeit minél nagyobb számban hozzák el a kiállításra. A kicsinyek érdeklődésének felkeltése bizonyára nem vesztendő fel a jövőben a gyermekrajzkiállítás.

MŰVELŐDÉS

A boldog Asvayné — Bretan Judittal

KOLOZSVÁR. — Ma, csütörtökön este dr. Bretan Judit, a kiváló fiatal román zsinatvezető, Bretan Miklós, a Román Opera főrendezőjének leánya jött a fővárosba. Dr. Bretan Judit nemcsak Bukarestben Sebastian „Lapzártakor” című bíres vígjátékában aratott nagy sikert, művészi teljesítményét a fővárosi színház legkedvezőbb méltatása, felbuzdító, hogy fellépése elő nemcsak a magyar, hanem a román közönség is nagy érdeklődéssel tekint. Mára Csin jöttünk látva még Asvayné szerepét, míg azonban délután és este az újabb Bretan Judit alakítja a szerepét.

Románia teniszcsapata 7:0 arányban győzött Magyarországgal szemben

BUKAREST. — A román válogatott teniszcsapat tegnap délután játszotta le két utolsó egyes mérkőzését a magyar csapat ellen. Rurac 6:3, 7:5, 6:3 arányban verte Tornyait, míg Tanasescu 6:2, 4:6, 6:4, 6:0 arányban győzött Szigeti ellen. Végeredményben az Asbóth nélküli játékos magyar együttes 7:0 arányban kapott ki a nagy formában játszó román teniszezőktől.

A bukaresti lapok részletesen foglalkoznak a román fővárosban tartózkodó külföldi teniszjátékosok szereplésével. Mint érdekességként írják meg, hogy Groza Péter miniszterelnök, aki egyike a legszemélyesebb teniszjátékosoknak, kedden reggel vegyespáros mérkőzésre hívta meg a legjobb elvonalbeli külföldi játékosokat, Groza Péter a magyar Péterdinével 6:1, 6:0 arányban győzött a Rurac Magda, László (Jugoszlávja) vegyespáros ellen.

Magyarország hajlandó kölcsönt elfogadni, de nem hajlandó eladni függetlenségét

Nagy Ferencet és Varga Bélát kizárták a Kiszgazdapártból

BUDAPEST. — A Kommunista és a Szociáldemokrata Párt kedden tartott együttes ülésén szóba került a nyugati sajtónak a magyarországi eseményekkel kapcsolatos magatartása. Bán Antal iparügyi miniszter hangsúlyozta, hogy Magyarországon rend és nyugalom van s erről a nyugati sajtó képviselői is meggyőződhetnek. Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter megállapította, hogy a külföldi, főleg az angol és az amerikai sajtó nagyrésze Nagy Ferenc áruházával kapcsolatban a legképtelenebb híreket közölte. A válság gyors megoldása azonban véget vetett ennek a féktelen sajtóhadjáratnak. Az amerikai áruházi felfüggesztéséről szólva rámutatott, hogy a vásárolt árukkal kapcsolatban Magyarországnak 25 százalékos kész kiadása van. Kijelentette, hogy Magyarország hajlandó kölcsönt elfogadni, de van egy, amire nem hajlandó: nem hajlandó eladni szabadságát

és függetlenségét és nem hajlandó beleegyezni abba, hogy Magyarországból akár Görögország, akár Törökország legyen.

A Független Kiszgazdapárt politikai bizottsága tegnap délután Doby István elnöklésével ülést tartott s ezen foglalkozott a kormányalakulással kapcsolatos kérdésekkel. A párt egyébként kizárta tagjai sorából Nagy Ferencet és Varga Bélát.

Az amerikai misszió vezetője és a követség tanácsosa egyébként tegnap délelőtti tisztelő látogatást tett Dinnyés Lajos miniszterelnöknél.

Rákosi Mátyas helyettes miniszterelnök Csepel dolgozói előtt ismertette Magyarország gazdasági és politikai helyzetét. Elmondotta, hogy a földművelésügyi miniszter jelentése szerint a magyar földművesek 6,700,000 katasztrális holdat vetettek be tavasszal. A politikai helyzetről szólva megállapította, hogy a demokrácia erői hatalmas csapatot mértek a reakcióra s Magyarországot semmiféle dollár nem fogja rávenni arra, hogy újabb Horthy-féle igába hajtsa nyakát.

A berni magyar követség egyik tisztviselője Budapestre érkezett és magával hozta Nagy Ferenc lemondólevelét. A levelet Mihályfi miniszter vette át és átadta Tildy Zoltán köztársasági elnöknek, miután neki volt címezve.

A TASS-ügynökség bécsi jelentése szerint az osztrák sajtó élénken foglalkozik a magyar belpolitikai helyzettel. A „Tagblatt am Montag” frissítő viharos nevet a lezajlott válságot.

A budapesti rádió ismertette a magyar belpolitikai események külföldi visszhangját. A moszkvai rádió Dinnyés Lajos kormányában a magyar demokrácia megerősödését látja. Az angol „Daily Worker” szerint Anglia óvatossággal kezeli a magyarországi eseményeket, mint az Egyesült Államok. Londonban alkotmányosnak mondják a magyar kormányválság megoldását. A francia „Humanité” az amerikai sajtó magatartásával foglalkozva megállapítja, hogy az amerikai sajtó támadja a magyarországi eseményeket, de ugyanakkor helyesli De Gasperi kisebbségi egypárt-kormányát Olaszországban.

Árviz Marostorda megyében, tűz a királyi vadászterületen

MAROSVÁSARHELY. — Marosvásárhelyi tudósítók telefonjelentése szerint az elmúlt napokban Mezősámsod községben, Maros-Torda megyében hatalmas vihar vonult végig. A község mellett elfolyó Komló patak víze annyira megáradt, hogy a község főutcáján egy méternél magasabb árviz rohant végig. Az árviz következtében több ház súlyosan megrongálódott. Az árvíznek sok állat esett áldozatul. Bizottság szállt ki a kár nagyságának megállapítására.

A marosvásárhelyi csendőrszárnyparancsnoksághoz érkezett telefonjelentés szerint a Laposnya község közelében lévő királyi vadászterületen hatalmas erdőtüz ütött ki. A környező falvak lakossága és csendőrsége csak egy teljes napi megfeszített erővel tudott véget vetni a hatalmas erdőtüznek. A kár összegét még nem tudták megállapítani.

Újabb nagyszabású cukorpanama nyomában a gazdasági rendőrség

KOLOZSVAR. — A gazdasági rendőrség a közelmúlt napokban leleplezett Gazdasági Akadémia, Nemzeti Színház ellátószerve és a város háza közellátási osztályának közös cukorpanamájában tovább folytatta a nyomozást és azzal kapcsolatosan újabb cukorpanama nyomaira bukkant.

Az új panama központjában ismét egy ellátószerv vezetője áll, amelynek több tagját máris őrizetbe vették, de értesítéseink szerint még további letartóztatások is várhatók. Az eddig megejtett házkutatások során nagyszabású elrejtett cukrot fedeztek fel.

Egyelőre a vizsgálat érdekében az ügyről a gazdasági rendőrség hivatalos jelentést még nem adott ki, de minden jel arra mutat, hogy további érdekes fejlemények várhatók. A nyomozás folyik.

Nagymennyiségű elrejtett bőr foglalt le a rendőrség

KOLOZSVAR. — A gazdasági rendőrség a Bebel-utca 3 szám alatt Pál Gyulánál, a Horváth-féle tímárüzemben váratlan kutatást tartott, amelynek eredményeképpen 25 borjubőrt félkész és 23 jububőrt kész állapotban elrejtve találtak. A rendőrség a bőrtöket elkobozta és átadta az ORAF-nak.

Átadják a polgári hatóságoknak a katonaság számára fölöslegessé vált laktanyákat

BUKAREST. — (Fővárosi tudósítók telefonjelentése.) A képviselőház szerdai ülésének első felében ünnepélyes keretek között leplezték le Nicolae Lupu mellszobrát. A demokratikus pártok szónokai méltatták az elhunyt politikai érdemeit. A kormány nevében Livezeanu Octav tájékoztatóügyi miniszter, a Román Kommunista Párt nevében Maciu képviselő, a MNSZ képviselői csoportja nevében pedig Nagy Tibor dr. mondott rövid beszédet.

Ezután napirendszerűen Ghetie dr., Szilagy vármegye egyik képviselője mondotta el interpellációját a szilagyvási laktanya ügyében. Az interpelláló képviselőnek Damaceanu hadügyi államtitkár azonnal válaszolt.

— A hadügyi kormányzatnak — mondotta Damaceanu államtitkár — az a szándéka, hogy átadja a polgári hatóságoknak mind azokat a laktanyákat és felszereléseket, amelyekre a békeszerződés rendelkezései szerint megkisebbitett hadseregeknek nem lesz szüksége. A nép választottainak, a hadsereg vezetőinek s magának a demokratikus hadseregek egymás mellett kell küzdeniök a nép érdekében. A hadsereg tudatában van annak, hogy a demokrácia élcsapata mellett kell küzdenie a nép érdekében, mert ha a fasiszták katonailag agyon is zúzták, nem egy képviselője még mindig fenyegeti fiatal demokráciánkat.

A beszéd után az ülést felfüggesztették és a bizottságok kezdtek meg munkájukat. Több bizottság mellett a miniszteri bizottság is dolgozott s jóváhagyta az a törvényjavaslatot, amely az ipartestületek vagyonának a kisiparos szakszervezetek tulajdonába való helyezését rendeli el.

szabad hivatalos árkon alul árulni

A bukaresti Ipar- és Kereskedelmi Kamara kérdéssel fordult az ipar- és kereskedelmi miniszteriumhoz arra vonatkozóan, hogy a most megállapított árak maximális, vagy rögzített áraknak tekintendők-e, minthogy egyes hatóságok véleménye szerint a most megállapított árakon alul nem szabad árulni.

Az ipar- és kereskedelemügyi miniszteriumban azt a választ adták, hogy az új ármegállapítások éppen az árak letörése érdekében voltak szükségesek és így természetesen, hogy azokon alul lehet árulni forgalomba hozni.

Polgári bíróság ítélik a jasi gyilkosok felett

Mihail Lascar hadügyminiszter kivette annak az ügyésznek a kezéből a jasi tömeggyilkosok perét, aki eddig a vádat képviselte.

A legújabb jelentések szerint a jasi tömeggyilkosok felett nem ka-

tonai bíróság, hanem a bukaresti büntetőtörvényszék fog ítélni, minthogy a fasiszta háborús bűnösök megbüntetéséről szóló új törvényjavaslat rövidesen törvényerőre emelkedik és így a katonai bíróságnak már nem lesz módja június 25-én ítélni e minden emberségükhöz kivetkezett fasiszta tömeggyilkosok felett.

Bukarest és Kolozsvár törvényszékei ítélik a háborús bűnösök ügyében

Rövidesen a parlament elé kerül az a törvényjavaslat, amely elren-

deli, hogy azokat, akiket az 1945. április 24-én kelt 312-es törvény háborús bűnösöknek minősít, a bukaresti, illetőleg a kolozsvári büntetőtörvényszék elé állítsák és feltűnik ezek a bíróságok március 10-én ítéletet. A vizsgálatot ellenük e törvényszékek mellett működő ügyészségek fogják végezni.

A törvényjavaslat jelentőségét méltatva, a „Romania Libera” rámutat arra, hogy a népbírók megismerése körül hiányosságok miatt több fasiszta „átjutott a tűzfokán” és még ma is vezető állásban, sőt egyetem katedrán van.

A kormány reakciós politikája miatt vannak sztrájkmozgalmak Franciaországban

PARIS. — A francia nemzetgyűlésben vita volt a sztrájkmozgalmakról. Ramadier miniszterelnök támadta a sztrájkot.

A kommunista képviselők szövegében, a miniszterelnöknek válaszul kijelentette, hogy nem azért vannak sztrájkok, mert a kommunisták nem vesznek részt a kormányban, hanem azért, mert az a politika, amely miatt a kommunisták kiváltak a kormányból, reakciós politika.

Párisi hírek szerint egyébként Vietnám — Francia-Indokína egyik tartománya, mely múlt évben felázadt a francia gyarmati uralom ellen és azóta harcban áll a franciákkal — visszautasította a francia békefeltételeket. A vietnámiak elfogadhatatlannak tartják a békefeltételeknek azt a pontját, amely a vietnámi haderő feltétel nélküli lefegyverzésére vonatkozik.

Mi lesz Indiával?

LONDON. — Attlee angol miniszterelnök az alsóházban bejelentette, hogy a jelenlegi ülésszakon törvényjavaslatot terjeszt be az indiai hatalomátadásról. Közölte, hogy India végleges alkotmányát az indiaiaknak kell megteremténiük. Ismertette az indiai hatalomátadásra vonatkozó brit tervet, melyet Mountbatten alkirály egyidejűleg Új-Delhiben hozott nyilvánosságra. Az indiai politikai vezetők — angol jelentés szerint — a tervet elfogadják.

A brit törv. Indiaknak két dominiumszerű államra való osztását ajánlja. Ezek később dönthetnek arról, hogy a brit közösségben kívánják-e maradni vagy nem.

Essenben az amerikai hatóságok betiltották a szocialista egypárt szervezkedését

BERLIN. — A „Neues Deutschland” című lap frankfurti közlése szerint az amerikai katonai hatóságok megtiltották a német szocialista egypárt esseni szervezkedését azzal a megokolással,

hogy ez nem felel meg a mostani politikai viszonyoknak. A párt intézőbizottsága tiltakozó nyilatkozatot adott ki s ebben megállapítja, hogy a németországi állapotok sürgetően követelik a szocialista egypárt működését. Hangsúlyozta, hogy a reakció térhódítása a közigazgatásban és a közgazdaságban, továbbá Németország két részre tagolódásának a veszélye fokozza a haladó erők összefogásának a szükségességét a demokratikus rend megszüntetése érdekében. A nyilatkozat hivatkozik arra, hogy a potsdami értekezlet kötelezővé tette a demokratikus pártok engedélyezését s a négy nagyhatalom Berlinben

engedélyezte a szocialista egypártot. Az esseni szocialista egypártnak a tilalom után nem maradt más választása, minthogy megszüntesse politikai tevékenységét. Ezt azonban nem tekintheti véglegesnek s ezért felhívja a különböző államok szocialistáit, küzdjenek a szocialista egység németországi megvalósulása érdekében.

Jugoszlávia görög vádakat cáfol

BELGRÁD. — A jugoszláv „Tanjug” híriroda tiltakozó cáfolatot adott ki a Jugoszlávia elleni görög vádakkal kap-

csolatban. Megállapítja, hogy az utóbbi napokban az athéni monarcho-fasiszta lapok és a reakciós görög kormány hivatalos körei fokozták a Jugoszlávia elleni rágalomhadjáratot. Egyik görög lap azt írja, hogy a görög szabadságharcosok megsegítésére nemzetközi brigádok összpontosítottak. Másik szerint ismeretlen repülőgépek hadianyagot dobtak le a szabadságharcosoknak, majd Jugoszlávia irányába repültek. Az athéni kormány szövegében szerint jugoszláv katonai erőket vontak össze a határ közelében. A „Tanjug” közleménye az állításokat cáfolja.

Ehangzott az ítélet az „Erdély partizánjai” felett

Két összecsküvőt gyilkosságért 15 évre, harmincat kényszermunkára és börtönrre ítélték, tizenkét vádlottat felmentettek

KOLOZSVAR. — Az „Erdély partizánjai” elnevezés alatt megszervezett, az állam biztonsága ellen fegyveres felkelés tervező nagyszabású összecsküvés bűnügyében szerdán hirdettet ítéletet a katonai törvényszék Barbu ezredes elnökletével.

A többnapos tárgyalás során beigazolást nyert, hogy az összecsküvők vezetői átszöktek Magyarországra és ott egy Sebestyén nevű őrmesteren keresztül kapcsolatot kerültek a „Magyar Közösség” elnevezésű titkos fasiszta szervezettel. Ez a titokzatos Sebestyén őrmester beszervezte őket az összecsküvők közé és ugyancsak a titkos szervezet révén ellátta őket fegyverekkel és olyan irányú utasításokat kaptak, hogy Erdélyben hasonló célkitűzésű szervezetet létesítsenek.

Az összecsküvők vezetői pontos utasításokkal ellátva és alaposan felfegyver-

elve visszaszöktek Romániába és itt az összecsküvők és Nagybanján megkezdtek az állam biztonsága elleni szervezkedéseiket. Célkitűzéseik között romboló cselekmények elkövetése és fegyveres merényletek elkövetése is szerepelt. Jelmező elszántságukra, hogy még gyilkosságoktól sem riadtak vissza és az összecsküvők két vezetője minden lelkiismeretfurdalás nélkül meggyilkolta Cristian Nicolae gazdálkodót, mert attól tartottak, hogy előlhatja a szervezkedés titkait.

A katonai törvényszék Sebestyén Albertet 12 és fél évi nehéz börtönrre, Csúrka Gáspárt és Kovács Albertet az összecsküvésben való részvételén kívül gyilkosságért is 15—15 évi kényszermunkára, Csúrka Józsefet, Glodeanu Nicolae távollétükben 10—10 évi börtönrre, Tarr Józsefet 7 évi börtönrre, Csúrka Sándort 8 évi kényszermunkára, Balázs Józse-

fet, Medve Mihályt, Havríz Györgyöt 5—5 évi nehéz börtönrre, Csúrka Andrást, Csúrka Sámuel, Fekete Gyulát és Iancu Sándort 1—1 évi börtönrre, Czirzer Istvánt 2 évi börtönrre, Bakk Sándort, Nemes Lajost, Dombrovszki Istvánt, Matei Samut, Csúrka Bertalan, Solomayer István római katolikus lelkészt, Takács Lászlót, Hirter Istvánt, Bigner Rudolfot 6—6 hónapi börtönrre, Csátár Katalint és Páll Imrét 1—1 évi börtönrre, Fábán Simont 4 hónapi fegyházra, Szabó Albertet 1 évi börtönrre, Kovács Károlyt 4 hónapi fegyházra, Körtör Balázst 1 hónapi börtönrre, Tócsa Lajost 1 hónapi fegyházra és Gianca István mérnököt gondatlanságért 3 hónapi fegyházra ítélték.

A perben szereplő többi 17 vádlottat a katonai törvényszék felmentette.

A kolozsvári magyar zeneakadémia növendékeinek operaelőadása

KOLOZSVAR. — A magyar zeneakadémia növendékei és tanárai ma, esütörtökön este 8 órakor mutatják Gluck „A rászedett di” című egyfelvételűs vígoperáját.

A „VICTORIA” Szövetkezet

tagjainak

9^o-os ecet 195.000 lej.